

MAGYAR KURIR

Bécsből; Kedden, November' 13-dikán 1821.

Spanyol Ország.

Az ezen Országot illető tudósítások minden felől keservesek, egyéb tekintetben is, de kiváltképpen a' Sárgahideglelésre nézve. Eleintén azt remélték, hogy az őszi essős időknek elkövetkezésével a' nyavalyának kegyetlenkedése meg fog szűnni, de megcsalattak, mert azolta még jobban kegyetlenkedik. Oktober' 6-dikától fogva, 12. tódikéig 846 beteg halt meg, 117 gyógyult meg, 773 ember kapta el újabban a' nyavalyát, s az utolsó napon még 755 - tön feküdtek benne. Minthogy a' kordont a' várostól nem akarják távolabb tenni, eszzerént véghez nem vihették az Orvosok, hogy az egészséges embereket a' város mellé a' szabad ég alatt sátorok alá kiszállítsák. Nem lévén elegendő szekér a' holtaknak a' városból való kihordattatásokra, sok holt- testek a' házakban rothadnak össze; mások százánként, egy, két, s három napokig hevernek a' házakban temetetlen. —

Majd minden Párisi Ujságlevelek említették vala Oktober' 30-dikán, hogy Mazet nevű Francia ifjú Orvos Barcelonában, a' ki Parissal ment vala oda, a' ragadó nyavalyát elkapván meghalt volna, a' melly ugyan Oktober' 31-dikén ugyan ezen Párisi Ujságlevelekben még kétségsbe hozattatott, hanem ahhoz, hogy lábra állhasson, csakugyan semmi remétség nem volt: — „Mi erőssithetjük, így

szoll a' Journal-de-Paris, Oktober' 31-dik napján költ levelében, hogy az ifjú Orvos Doktor Mazet, 20-dikban délelőtti 10 órákor még életben volt. A' mi kezünkben egy levél találtatik, a' mellyet Doktor Pariset éppen azon napon (20-dikban) írt a' feleségéhez, s a' melyben mi ezeket olvassuk: „Mit mondasz arra, ha azt olvasod, hogy a' szegény Mazet halálán van. Félek, hogy vagy még ma este, vagy az éjjel meg fog halni; szobáink ajtaji egymás mellett vagynak; nekem sem éjjel se' nappal nincsen egy szempillantnyi nyugodalomam; de hát magamról gondoskodjak-é? A' halált nem lehet késleltetni; de különben is, a' hol neki illy sohan ádoznak, szabad- é nekem ott a' magam' személyét csak valamitérőnek is tartani? Melly nagy inség uralkodik itt! de az én buzgóságom e' mellett naponként nevedik, és én éjjel nappal dolgozni kívánok. Egész vigasztalásomat csak a' te leveleid teszik.“

Ezen levelében semmi emlékezetet nem tesz Pariset, Doktor Balli felől, kiről hasonlóképpen azt irták vala az Oktober' 30-dikán költ Párisi levelek, hogy ő is halálán volna — melyre nézve azt lehet a' Pariset balgatásából kihozni, hogy Bally jobban van.

Egy más tudósításban illy szavakból álló emlékezet tétetik ezen nyavalya' tulajdonságáról: — „Barcellonaiban külömb-

külömb formában uralkodik a Sárgahideglelés. Gyakran öt minután alatt megöli a betegét. Minden órában meghal 25—30 beteg. A zoltások az okokon hányják ki a házakból, a honnét a követhető éjjel a temetőbe vitetnek s ottatlan mézszel takartatnak be. —

Doktor Pariset, Barcellonába lett megérkezése után nem soká egy gazdag beteghez hivatattván, ennek ágya mellett halva találta a gyontató Papot, a ki odamenetele után ott az ágy mellett halt meg. A Pariset megérkezése után a gazdag beteg is csak egy fertály óráig élt. —

Sevillából Oktob. 12. dikén írták, hogy a ragadó nyavalya ott is kiütött, s a város és a külső város, Triana, között egészen félbe szakasztott a közösülés, melly, minthogy a várost a külső várostól a Quadalquivir vize válószítja el, könnyen megeshetett.

A mi Spanyol Országának az ő Politikai állapotját illeti, erre nézve így fejezi ki gondolatait a Párisi Monitör: — “

„Madridban a Cortesek gyűlésének (melly a jövő Mártziusban nyittatik ki, s melly a másodiknak neveztetik) megújítatása, aszszerént, mint a képviselők választatása mutatja, a Spanyol Revolúciónak a második Aktusát fogja elkezdeni. Ezen válószítási munka minden indulatokat felpezsdített. A nagyravágyások vetelkedve iparkodnak egymást feljül haladni; a faktziók alkudozva csapniak kezét egymással; s minthogy a Válószítási systema nem a köz társaság jóván fundáltatott, vagy más szókkal, minthogy úgy van elintéztetve, hogy csak a vélekedés és a fak-

tiók ereje tétetett annak talpkövévé: em nézve nagyon félelmes tekintetben mutatja magát a jövendő. Nagyon szembetűnő példát mutatnak már erre nekünk Franciaországban az 1791-dik esztendőben azon Válószítások, mellyek által a Második törvényhozó gyűlés öszszerkeztetődött volt. Ezek akkor már tellyességgel nem úgy mentek vala véghez, mint az 1789-dik esztendőbeliek, az az, nem a Státusok vagy Rendek és Egygyesületek szerént, hanem csak a fejek szerént. Akkor csak a nép uralkodásának volt képvisellete, melly által a tulajdon, a papság, és a thronus a fejtelenségnek adattattak által zsákmány képpen. Mi nagyon félünk, hogy talán a Spanyol Orzági Második törvényhozó gyűlésnek is e fog lenni a historiája. A papsággal s az Aristokráziával tartó emberek el fognak a törvényhozási munkától távoztattani, mivelhogy minden Revolúciónak zsákmányt kíván. E történt volt Romában, valamint későbbre Londonban és Párisban. Fog-e Madridnak az az elsőségi jussa lenni, hogy ő, ragadozás és büntételnélkül való Revolúcióval birjon? Már csak a Spanyol Orzági finántziának megromlása elégséges lehet arra, hogy az új Corteseket erőszakos s kétségbeesési lépésekre vegye, ragadja. Az ő költsönözéseknek idegen Országokon éppen úgy nincs már semmi fogamatjok, sikerek, mint a miénknek nem volt a mi Assignátáinknak idejekben, ha csak ingatlan jószág nem utattatik zállogúl. A benn Spanyol Országban nyittatott költsönözésből se jött be ötödresze is annak, a mi kívántatott volna. A jövedelem-felszámlálásban (Budgetben) csak képzeleti jövedelmek számláltatnak; az Amsterdami, Londoni, és Párisi Bankósok pedig mindenütt ekképpen felelnek: „a hol bátorság nincs, nin-

csen Credit. " Hogy a' választási munkára ismét vissza térjünk, az, csak a' szempillantatnyi indulatok, az az, a' Demagogusok által kormányoztatik; az Aristokráziának és Papságnak semmi nehézsége nincs a' mérő serpenyőben. Tehát méltán tarthatni, hogy még egy olyan törvényhozó gyűlést fogunk látni, a' melly egy összerázott thronus mellett mint Fejedelem uralkodván, még is minden rendtelenségeket, mellyeket se' meg nem gátolhat se' meg nem büntethet, amannak tulajdonit. Ennek mutatta Franciaország példáját 1792-tőben. A' Cortesek, melynek tagjai talám tiszta Demokratikus emberek lesznek, kétségen kívül tökéletesen el fognák végezni munkájokat, ha a' mértékfelettlő rendtelenségek arra nékik időt engednének. Hanem kérdés, hogy valyon az ezen 150 Spanyol Követekből álló gyűlés, az ő tulajdon magak hebelében találtató faktzióknak ellent tudé állani? és hogy, valyon a' Spanyol nép, a' melly még nem élte által, mint Franciaország már a' Revolúziókor általélte volt, a' maga 18-dik Századját, valyon mondám, a' Spanyol nép, melly a' maga templomait tiszteli, 's a' maga Királyát szereti, meg fogja-e szenvedni azt, hogy oltárai és thronusa felfordittassanak? "

Egy más helyen ekképpen szoll ugyan ezen Párisi Monitor a' maga Politikai Miscellaneáji (Elegyes jegyzései) között: — „A' Morning Chronicle elárulá az Európai revolúziós emberek titkát. Ezen Anglus Ujság egyenesen mondja, hogy Spanyol Országának, hogy Revolúzióját állandó lábba állithassa, új Dynastiát kellett volna hívni a' thronusra — 's a' Párisi levelek is éppen így beszéllnek Francia Országra nézve az úgynevezett N e c k á r i Ujságokban.

Némelly közönséges Ujságlevelekben, 's név szerént a' Journal-des-debatsban illy magános tudósítások találtak Madridből Öktober 18-dikáról: — "

„A' mi Journaljaink nagyon rajta vagynak azon buzgóságnak és patriotismusnak magasztalásán, mellyet a' Választók az Országának némelly városaiban kimutattak: de meg is vallják ám a' Liberálisok, hogy nagyon terhes munkát vittek véghez. Mi már esmerjük ezen munkát, 's az Országból hozzánk érkező tudósítások is elég világosan szemünk eléjébe terjesztik ezt nekünk. Ezen Választó gyűlésekben valódi tyrannusságok követtek-el. Többekben ezek közül olly mocskolódással fogadtattak a' nem tetsző Választók, hogy kéntelenek voltak eltávozni onnét. Más gyűlésekben Jakobinus gondolkodású embereknek neveikből készült lajstromot bocsátottak kezökhezre a' gyanus emberek. Egy helyen nyilván megégették az őrizeten ott-lévő tisztet a' Választók lajstromát, azért, hogy nékik nem tetszettek, 's azzal fenyegetődtek, hogy a' kiválasztatknak lajstromával is úgy fognak bánni. Egy más helyen egy fegyveres Banda nyilvánságos erőszakkal kergette széllyel a' Választó Juntát. Ezt mind annak a' résznek pártfogóji cselekedték, a' melly magát Constitúziós vagy Liberálisnak nevezi. Orihuela és Elche városaikban legmagosabb fokra lépett ez a' rendtelenség, 's ezt a' tisztikarok is szembetűnő lágyemelegséggel szemlélték; némelly helyekről még nem is tudósították az efféle történetekről a' tisztikarok az Országlószeiket. Azok ellen, a' kik Serviliseknek lenni gyanítottak, irtoztató dühösség uralkodott mindenütt, midőn ellenben a' Liberálisok minden törvé-

nyeket lábaik alá tapodtak. Úgy látszik, hogy elmulaszthatatlanul szükséges az, hogy az Országlószékeknek keményebb eszközöket kellőssék elővenni; és pedig nem is siethet igen nagyon elővételjekkel, minthogy az Egyházaknál már véghez ment Választások messze lévén attól, hogy jó és béke-séges polgárookra estek volna, inkább csupán a' mesterkedés' veszedelmes resultatumaival valának. —

„Pamplonából nagyon nyughatatlan-kodtató tudósítást hozott egy Kurir ezen tárgyról Madridba. Ott is pezsgést gerjesztett a' Választás' munkája az elmékben és indulatokban. Az őrző sereg is votizálni s a' votizáláshoz egyéb módon is befolyással lenni akarván, a' fő Kapitány katonai parancsolatot függesztetett-ki, s mindeneknek elejébe írta, hogy mi legyen kötelessége; a' melynek lett is ugyan annyi jó következése, hogy a' Választási munka egyéb eránt csendesen ment véghez — hanem elég az a' dologhoz, hogy az indulatok már pezsgésben lévén s egy Liberalis Patikárius a' Választó gyűlésben néhány pálczaütéseket kapván, ezt a' tisztek úgy nézték, mint a' mi által a' Constitúziós Systema megsértetett volna, s a' következett napon panaszt tettek érte. Elkövetkezvén az este, a' Dobosok az estvéli dobolásakor megtámodtattak s kövekkel hajgáltattak, mellyért a' katonák megmérgeledvén a' kaszárnýában fegyverhez kaptak s kiállottak, hanem a' tisztek még ekkor is elcsilapították őket; magok azonközben msodszor is panázkodtak a' fő Kapitánynál, s elégtételt kértek a' katonai karnak a' Dobosok' szemáillyóbert történt megbántatásáért. A' Polgári Kormányzó már most Proklamációt adott-ki s a' Municipalitást vádolja, azt mondván,

hogy nem tette meg jókor a' lármanak elcsendesítésére való szükséges eszközöket: a' Municipalitás ellenben hazugságnak mondja lenni a' Kormányzó' vádját. Ezen környülállások pedig még elevenítették inkább, hogy sem csendesítették a' nép-pezsgést; de a' melly végezetre csakugyan tellyesen elcsendesedett. Egyéb eránt méltán megjegyezhetem azt ezen alkalmatossággal (így szoll ezen tudósító) hogy a' Navarrai lakosok általjában békételességek a' most fennálló systemáért, s innét lehet az ott folyó sok nép-pezsgést megmagyarázni. — „Azt is méltónak tartom megjegyezni (így végzi szavait a' tudósító), hogy a' fő városbeli Ujságok közül egygyik se' mert emlékezetet tenni azon Írásról, mellyet Kadiksból Toller-y-Antonio-Banquelló a' Cortesekhez intézett, és a' melly a' Kadiksi Journálban szórószóra kiadatott. Ezen írás egy emlékezetes bizonyosága a' példátlan revolúziós vakmerőségnek s szemtelenségnek; s az a' környülállás, hogy ennek Írója még ma is bántódás nélkül szabadon jár, mutatja, hogy melly magoss fokra hágott ezen Országban a' fejetlenség.

Egyéb közönséges levelek ezeket említik Madridból Október' 18-dikáról: — „Egy Arriolu nevű régi Miquelet-tiszt, 30 emberekből álló Bándájával Castellarde-Nuhe nevű városba berontván, ott a' Constitúziós oszlopot kidöntötte, darabokra törte, s minekelötte a' nemzeti sergek oda érkeztek volna, elébb állott onnét. — A' Gerriero és Perla nevű Linea s Fregát hajóknak tisztjeik, a' melly hajók Déli Amérikából érkeztek vissza, azt kérik a' Királytól, hogy az ök hátralévő zsoldjokat, mint már egyszer régebben megígérte vala, nékiek fizettesse-ki. — A'

Herkulina nevű fregát, a' melly most érkezett vissza Meksikóból, onnét nagyon kevés kedvező Ujságot hozott. Generális Ó-Donojú ugyan Vera-Cruzba Jul. 23-dikán megérkezvén, ott az Uj Spanyol Országí Országlást, mint fő Kormányozó, által vette, 's a' lakosokat, Proklamációt intézvén hozzájok, meghívta, hogy az anya Ország eránt való engedelmességben maradjanak meg: hanem, midőn Vera-Cruzból Meksiko felé tovább indult volna, csak akkor vette észébe, hogy az Insurgens sergek az útját elállották, melyre nézve vissza térni kéntelenített. Az Independens sergek naponként nagyobb-nagyobb lépésekkel siettek előfelé, melyre nagyon sokat tett az, hogy ezeknek vezére I t u r b i d e minden tekintetben nagy mérséklettséget mutatott, a' katonák között szoros hadi fenytéket tartott, de a' mellett meg nem engedte, hogy pénz és eleség' dolgában fogyatkozást szenvedjenek. A' nevezett Fregátnak elindulásakor az a' hír is szárnyalni kezdett vala, hogy Generális Negrette is Iturbidéhez csatolta magát.

P o r t u g a l l i a.

A' Lisbonai Oszáglószéki Ujságvevőkben illy Dekretum találtatott Oktober 13-dikán: —

„Minekutanna a' Közönséges és Rendkívülvaló Cortesek' Brasiliának kormányoztatására olly bizonyos Országlási és Administráltási Formát határoztak, a' melly által a' Koronaörökösnek Brasiliában való léte szükségtelessé tétetett — 's továbbá az is gondolóra vétetettvén, hogy a' Portugallus nemzetnek java kívánnya azt, hogy Koronaörökös ő K. Herczegsége né-

hány nevezetes Országokat meglátogasson, a' végre, hogy a' thrónust, egykor, érdemesen birhassa, meghatározta ő Királyi Felsége, a' mi következik: „A' Koronaörökös haladék nélkül vissza hívta ő Királyi Herczegsége a' Corteseknek kívánságával megegyezőleg, i n c o g n i t o, Spanyol, Francia, és Anglia Országokra veszi útozását, 's ezen útozásában megvilágosodott gondolkodású 's a' Constitúziós Systema eránt jó indulattal viseltető emberek által fog kísértetni, a' kiknek e' végre lejendő kineveztetéseket a' Király magának fenn tartja. —

M i n h o tartományából ekképpen irnak az ott folyó tolvaj Bándáskodásokról: — „Itt mi nagy félelmek 's inségek között élünk. A' ragadozók ellen, a' kik nyüzsgöve járnak le 's fel ezen tartományban, már a' vas rostélyos kapuk sem oltalmaznak bennünket. Ha kevés idő alatt hathatós eszközök nem vétetnek elé ezen veszedelem ellen, honnyainkból eltávozni, 's megmaradásunkat szaladásban keresni kéntelenítettünk.“ — Hanem mint ugyancsak ezt is a' fenn nevezett Országlási Ujságok erősítik, már mindenféle rendkívülvaló szükséges eszközöknek elővétetetését megrendelte az Országlószék, hogy ezen tartománynak lakosait azon ragadozóktól megszabadithassa, a' kik itt eddig néhány százanként jártak le 's fel pusztítani.

N a g y B r i t a n n i a.

Londonban a' Sant James nevű Királyi kastélyhoz tartozó közönséges sétáló és kocsizó Allékat, árnyékos utakat, gőz szeszszel kezdték világosítani, a' melly annyival kívánatosabb dolognak tartatik,

hogy ott a világosság ezen-túl sok olly tilalmas dolgokat meggátolhat, mellyeknek a' setétség kedvez. —

Anglusok már most azokat a' ten-geri nagy halakat, mellyeket zsír' kedv-ért szoktak fogni, Congrev-rakétákkal lö-völdözik, 's ezen módot mind bizonyo-sabbnak mind pedig kevesebbé veszedel-mesnek találjuk, mint az eddig való volt. Egygyik nagy könnyebbség, hogy nem kell olly közel menni a' nagy állathoz, mint eddig kellett, 's a' lövés, csak érje a' halat, olly bizonyos, hogy nagyon ke-vés idő alatt azt lehet a' hallal csinálni, a' mit akarnak a' halászok. Olly éreje van ezen rakétának, hogy ha ezen nagy állatnak egygyik oldalát éri, a' tulsó ol-dalán is meglátszik az erejének béllyege.

I r l a n d i a.

A' Limericki nép-nyughatatlankodás-ról újabb emlékezetet tévén a' Londoni Kurir, azt mondja, hogy az erről hozzá érkezett tudósítások két neműek, az az még részint szomorúk, részint valamivel vigasztalóbbak voltak az előbbenieknél. Szomoruknak mondja azért, hogy a' vé-rengezők úgy megátalkodtak a' bünhődés-ben, hogy semmi remétség nem lehetett fegyveres erő nélkül való elnyomattatás-sokhoz, vigasztalóbbaknak pedig annyiba-n, hogy erőszakos eszközök vétettévé-n elő ellenek, nem lehetett kételkedni el-nyomattatásokon: „Számos fegyveres ser-gek küldettettek-el (így szoll a' Dublini Ujság Október' 22-dikén) Limerick 's az egyéb ezzel határos verengező kerületek felé: hanem, minthogy még eddig nem volt idő arra, hogy ezen sergek egy pont-ra-intéztetett plánum szerént dolgozhassa-

nak, erre nézve még ekkor a' bünhődések se' szüntek volt meg. Házi vizsgálódások fognak a' parasztházaknál tartatni, 's hogy ezeknek alkalmatosságával néptolongások ne történnyenek, számos lovas és gyalog strázsacsoportok fognak a' tartományban éjjelenként le 's fel járni. Hanem ez a' mód, bár melly elmulaszthatatlan legyen is most, a' veszedelemnek ezen ábrázat-jára való tekintetben, csak erőszakosan nyomhatja-el a' lármát, és nem gyökeres-tül irthatja-ki; minthogy csaknem csupa lehetetlenség a' gyilkosnak kezét megköt-ni, ha annak undok cselekedeteit majd az egész nép segílli. A' Májor Coing holt testének eltemettetésekor, a' nép, hol a' test elvitetett, mindenütt örvendezett; a' Sparling Úr megölettetésekor pedig úgy látszott, hogy ezen egész kerületben hozzá volt a' nép ezen gyilkossághoz ké-szülve, minthogy midőn a' lövést hallot-ták, örvendező kiáltozással töltötték-el a' levegőt, 's t.

Valami ennél is újabb, Londoni tu-dósításokban a' mondatik, hogy ezen Li-mericki gonosztévők megkezdettek szeli-dülni, 's annyira megszüntek a' bünhö-déstől, hogy még az elragadozott fegyve-reket is vissza kezdték adni tulajdonosa-iknak — és hogy ezen jó változást egye-nesen az ezen vidéki Papok iparkodásá-nak lehetne köszönni, a' kik lelki pász-tori ítéseik által a' jó útra vissza térítet-ték az eltévedteket.

Német Ország.

Az Anglus Király' Német Országi útozása így folytattatik: — Ó Királyi Fel-sége Nov. 2. dikán Coblenctzen, 3. dikán Koloniában, 4. dikén Aachduben, 5. di-

kén Lüttichben, 6-dikán Brüsszelben, 7-dikén Brügösben vagy Courtrayben, 8-dikán Calaisben vagy Bünkirchenben szándékozott meghálni. Utnakindulásakor így irtak Hannoverából Oktober' 30-dikán: — „Ö Felsége tegnap déli 12 órakor, minnekutánna kedves testvéreitől és Sógoraszszonyaitól szíves bucsut vett volna, Herrenhausenből Anglia felé útnak indult. A nagy grádicson a Királyi Státus és Kabinéti Ministerek, a Generálisok, 's minden Királyi Udvarnokok kísérték-le ö Felségét az úti szekérhez, melly közben nagy kegyességgel beszélgtevén megigérni méltóztatott ö Felsége, hogy Német Státusait a' jövő nyáron ismét meg fogja látogatni. Ö Felsége mellé Marquis Conyngham ült-be az úti szekérbe. Az Udvar dugva tele volt nézőkkel, a' kik ezer féle jó kívánságokkal bocsátották útra szemeik elől a' kegyes Monárkhát. Késérői a' testörző Huszárok 's a' Hannoverai lovas Polgárok voltak. Első éjjeli meghalásra Rothenkirchenbe ment, a' hova a' testvérei, hogy megérkezésekor fogadják, előtte siettek. Egyéb kísérdői csak Anglusok voltak, a' kik két úti szekérben ültek. Hannoverába elindulásakor nem ment-be a' Király, hanem csak mellette hajtattván-ek a' Limeri hidon által, hol a' Blumenau lakosok által egy tiszteleti bólihajtás alatt köszöntetett. Hasonló módon tiszteltetett, a' Linden nevű külső városban, hol az Aften Ur házánál egy nagy zöld boltozat alatt egy szép oltár volt felállítatva 's arra áldozati lángoló edény helyeztetve, a' melly körül a' lakosok cserfa levél bokrétákat tartván kezikben, azon éneket danolták, melly ezen szavakon kezdődik: „Heil dem Könige!“ 's a' Lindeni hegyre felvonatott ágyuk' durrogása a' vidéki lakosoknak a' Monarkha' útnakindulását jelentette. —

Oktober' 30-dikán Göttingában is néhány óráig mulatott ö Kir. Felsége, 's a' város' és Universitás' Deputáziójit maga' elejébe bocsátván az után a' Bibliothekát 's a' lo-vaglóházat megszemlélte, 's az ezen utol-sónak Udvarán adatott szép készületű Ca-rousselt is megnézte, 's mind ezek után útját tovább folytatta. — Münden városába ezen napon (30-dikban) dél után érkezett-meg, a' midőn K. Herczeg Cambridge és egy csapat Huszárság kísérték ö Felségét. Nem soká a' Hessen-Homburgi Land-Gróf Herczeg is megérkezett. Egy szép győzedelmi kapú lévén a' Wézer víze mellett felállítatva, azon illy irás olvastatott: Georgio IV. Patri Patriae Cives Mündenses. A' Polgármester a' város' Deputázióját ö Felsége' elejébe vezetvén, a' város' kulcsait által adá és nagy kegyelmességgel fogadtatott. A' Wézeren találtatott hajók' zászlóikat mind megeresztették, 's lobogtatták. Muzsikák harsogtak, a' harangok zúgtak, 's az összegyülekezett sokaság ezer éljént ki-áltozott. A' hintóból hálózallásra kiszállván ö Felsége a' tiszti karokat, papságot, 's egyéb elékelőket audientziára bocsátotta 's a' város estve megvilágosított. — Későbbi levelekben azon pompák irattatnak-meg, a' mellyekkel ö Felsége Casselben 's Giessenben ott-általutozásakor Nov. 1-ső napján fogadtatott. Casselben a' Választó Fejedelmi Ház' tagjaival a' Bellevue nevű fényes kastélyban ebédelt ö K. Felsége.

Joniai Szigetek.

Végezete a' Joniai fő Kormányozó Lord Maitland által ezen szigetek' lakosaihoz intézett parancsolatnak, melly a'

M. Kurir 305-dik levél-lapján a' múlt pénteki Ujságban, félbe maradt: —

„Mind ezeknek megfontolása arra indította ő Excellenciáját, hogy a' Senátusnak 's az Elölülőnek helybehagyásokkal kihirdettesse 's rendelje — 1)ször, hogy az említett Pargai lakosok többé a' Joniai szigetekre fel ne vétetessenek — 2)ször, hogy 10 napok alatt ezen szigetekről feleségeiket, gyermekeiket 's minden vagyonait elvihessék — 's hogy 3)ször, ha ezen időnek eltélése után ezen szigetek között valamelyiken megtaláltanak, a' törvényekkel megegyezőleg büntetessenek meg.

Török Birodalom.

A' Velencei Ujságlevelék szerint, oda olly tudósítások érkeztek a' Török tengerpartokról, hogy a' Török hajós seregeknek September' 19-dikén történt összeszatolódások után, az Egyiptomi Helytartó Paschától küldetett hajókról 1000 emberék Patraszhoz kiszállottak 's magokat a' várban lévő Török őrző sereggel összeszatolták, 's a' Seresi Jussuf Pascha vezérleése alatt a' Görögöket, kik ezen várat régtől fogva szorosán bekerítve tartották, megtámozták. Ezek a' Török armádát látván, addig tartott lineájokat elhagyták, 's az ott közel lévő halmokon vették sánczok között magokat, 's onnét a' Törökökre egy darab ideig hevesen ágyuztak, de a' kiket tellyességgel hátrálásra nem

vehettek, söt végezetre ezek a' Görögöket a' halmokon is megtámozták 's minden Battériájikat elfoglalták, 's őket magokat a' hegyekre kergették 's elszélesztették.

Bécsben November' 3-dikán véghez ment a' régibb, papiros pénzbeli interesű Obligátziók' huszadik versbéli Sorvonása, és a' 370-dik Series jött-ki, melyben a' Morvai Státusok' 4 és 5 per Centes Obligátziójiknak 1,12,366 forintokat és 56 krajczárokat tévő része találtatik.

J e l e n t é s

a' Zsebkönyvnek második Kiadásáról, Erdélyre nézve.

Folyó eszt. Aug. 7d. ezen Ujságban azt a' nyilatkozatást tettem, hogy Előfizetést a' Zsebkönyvnek második kiadására az egész Hazából Sept. végéig fogadok - el. De újabb tudósításaim arra határoztak, hogy azt Erdélyre nézve ez esztendő végéig 5 f. V. Cz. előfizetési árron hagyjam, annyival is inkább, mert oda az első kiadásból majd semmi sem jutott. Így szereshető a' Könyv Enyeden: Baritz János, Dr. és Prof.; Kolosvártt: Tunyogi József, 's Ifj. Szilágyi Ferencz, Profk.; M. Vásárhelyen: Péterfi József, Pap Uraknál.

Bécs, Nov. 13d. 1821.

Igaz Sámuel.

Redaktor: Pánczél Dániel. Nyomtatja Nemes Hirschfeldi Stöckholzer Felix. (Am rothen Thurm im Müller'schen Kunst-Gallerie-Gebäude Nro. 648).